

杨开新

政策落地信心更足

2023年,一系列促进民营经济发展的政策接连出炉。比如,《中共中央 国务院 关于促进民营经济发展壮大的意见》充分体现了对民营经济的高度重视和对民营经济人士的深切关怀;前不久,中国人民银行、国家金融监督管理总局等8部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,持续加强民营企业金融服务,努力做到金融对民营经济的支持与民营经济发展对金融的贡献相适应。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。促进民营经济发展壮大,对于经济增长、解决就业等具有重要意义,持续受到政策面和执行面的高度重视、充分支持,已经并将继续产生良好效果。

一方面,要不断加大工作力度抓落实,让好导向、好政策不断落地见效。将规范严谨的文件表述转化为可感可知的切实举措、具体行动,有助于打破某些领域存在的“中梗阻”和“软钉子”之类现象,从多方面让民营企业感受到政策带来的利好。比如,近日召开的中央经济工作会议提出的有效降低全社会物流成本,就可为物流、消费等各领域企业带来实实在在的利好,有效提振发展信心。各地也正结合本地实际情况,坚持问题导向和目标导向相统一,围绕民营经济发展过程中的难点、热点,出台实招硬招促进民营经济做大做强。

另一方面,要持续优化营商环境,营造良好稳定的预期。聚焦经济建设的这一中心工作和高质量发展这一首要任务,加快全国统一大市场建设,聚焦薄弱环节和短板弱项,进一步调动各方面、各地区的

积极性,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。例如,宁夏坚持把学习推广“四下基层”作为第二批主题教育的重要抓手,要求领导干部经常到基层一线现场办公、协调解决问题。宁夏中卫市四套班子成员深入项目第一线、产业主阵地,现场帮助民营企业解决融资难、用工难、营商环境不优等制约发展的难题,已为民营企业提供贷款290余万元、退税减税降费3.7亿元,提供就业岗位2.87万个。

中央经济工作会议提出,不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力;促进民营企业发展壮大,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落实一批举措。相信随着相关政策进一步落地见效,会有力增强民营经济发展壮大的信心和底气,引导民营企业通过自身改革发展、合规经营、转型升级不断提升发展质量。

促进民营数字经济澎湃动能

本报记者 郁进东

两台伸缩自如的机械臂、一部高速运转的AI质检仪,不到两秒,625颗碱性电池就完成了一次“体检”之旅;在另一边的大屏上,产量、产品合格率、质检情况、设备运行率等数据一目了然。2023年末,在位于浙江宁波市江北区的宁波金山双鹿电池有限公司的5G全连接工厂,数字化转型正为区域高质量发展注入新的澎湃动能。

“2023年我们联合华为云,在质检车间打造了一次性碱性电池外观AI质检平台,实现了电池的自动化在线质检,替代了原有的人工目检,电池检测效率提升1倍以上,准确

度从80%提升到98%。”金山双鹿工会主席、总经办主任王佼佼介绍。目前,公司两条主要生产线的联网率已经达到100%,产品合格率99%。有了数字化强劲引擎的驱动,企业实现了降本增效。数据显示,2023年1月至11月,金山双鹿实现工业总产值12.2亿元,同比增长90%。

如今,随着宁波市江北区民营企业数字化转型的全面铺开,在点上,该区做好重点项目建设,推动民营企业打造数字化车间/智能工厂;在线上,通过“走出去、引进来”,推动磁性材料细分行业数字化改造取得实效,提升行业整体竞争力;在面上,推动量大面广的民营中小制造业企业实施机器换人等轻量化改造,提升自动化水平

和安全生产能力……2023年,按照“点线面”纵深推进的思路,宁波江北区不断推动辖区民营企业

产业数字化发展,已形成许多行业标杆,不断成为都市工业发展的“金名片”。截至目前,江北区已培育2家国家级智能制造示范工厂、2家省级未来工厂,还拥有8个省级数字化车间(智能工厂)。

江北区工业经济因此交出了亮眼的成绩单。数据显示,2023年1月至11月,江北区规模以上工业增加值同比增长11.8%,增幅排名宁波市首位。

新的一年,该区将围绕高端化、智能化、绿色化,支持优势民营企业实现智造迭代、产品升级,打造一批行业级智能制造标志性项目。同时,抢抓宁波市创建国家中小企业数字化转型试点城市政策机遇,鼓励更多民营中小企业加速数字化和智能化迭代进化,全力打造磁性材料等细分行业改造“样板间”项目,推动行业企业“抱团式”数字化转型。



宁波汇众汽车车桥制造有限公司技术人员在生产线上作业。李越摄(中经视觉)

优化知识产权服务

本报记者 谢瑶

走进湖南省浏阳市大瑶镇国际花炮商贸城银洋烟花展厅,九大类上千种小型烟花产品琳琅满目。大厅正中央是银洋烟花集团2023年新推出的“醒狮”系列产品,憨态可掬、活灵活现的醒狮图样被印刷在20多种小产品烟花包装以及文化衫等产品上,一眼望过去,浓浓的年味扑面而来。

“醒狮系列产品的所有设计,我们都申请了版权登记,今后继续研发创新的底气也更足了。”银洋烟花集团总经理何强告诉记者,知识产权一头连着创新,一头连着市场,关乎企业竞争力和社会创造力。近两年来,随着对知识产权政策的普及宣传和花炮行业创新研发的力度增强,花炮全产业链对版权登记的重要性的认识也有了提升。在大瑶镇,近两年有20余家花炮企业申请了上万件版权登记。目前,银洋集团已成功申请专利17件、版权登记335件、商标100件。

保护知识产权就是护航创新

发展。2023年,湖南聚焦破解民营经济发展难题,研究出台《关于支持民营经济发展壮大的若干政策措施》。其中提到,通过严格实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度遏制知识产权侵权行为,加大对专精特新中小企业关键核心技术和原始创新成果的司法保护力度,打击侵犯知识产权违法犯罪行为,探索建立海外知识产权纠纷应对指导服务体系等。

长沙经开区立足产业需求,投入近2000万元建立中国(湖南)自贸试验区知识产权服务中心,确立37项具体化、规范化、可操作的业务办理清单,实现知识产权公共服务“一窗通办”,2023年共办理商标业务1403件,专利业务142次;完成知识产权质押融资5.9亿元,发放知识产权专项补助586万元。园区现有有效专利20051件,累计获得中国专利奖57项。园区积极开

展专利预审、专利导航、维权援助等知识产权服务,2023年为中大创远、天河国云等企业开展专利预审和集中审查62件,为30家企业提供知识产权体检,完成200家重点企业海外知识产权预警监测,处理维权援助案件6件。

2023年12月,长沙经开区获批国家知识产权服务业高质量集聚发展试验区。园区相关负责人表示,下一步将按照“依托产业集聚、服务产业发展、助力产业升级”的发展思路,通过知识产权服务资源汇聚、加快知识产权转化运用、加大行业监管力度等举措推进集聚区建设。

湖南自贸试验区知识产权服务中心工作人员正在受理企业商标业务申请。舒展摄(中经视觉)

多方合作化解融资难

本报记者 薛志伟

福建小微企业众多。融资难、融资慢、融资贵是困扰民营企业发展的一个障碍。

“自2021年起,我们在省内选择了500家不同行业领域的中小微企业,在每个社会信用体系建设示范城市各选择1家银行金融机构,每季度进行一次中小微企业融资情况问卷调查,及时掌握福建省中小微企业融资情况以及面临的困难和问题,有针对性地为出台金融政策提供参考。”福建省发展和改革委员会二级巡视员周元勋表示。

2022年底,福建省提出实施新时代民营经济强省战略,推动福建从民营经济大省向民营经济强省跨越突破。为实现这一目标,各有关部门全力统筹推进金融资源支持民营经济高质量发展。

“2023年,福建省财政厅、地方金融监督管理局联合中央驻闽金融管理部门又设立了福建省中小微企业融资增信专项资金贷款。”福建省地方金融监督管理局党组成员、副局长王斌说,首期100亿元贷款已投放完毕,为超6800家中小微企业提供融资支持,实际平均融资利率低至3.15%。第二期100亿元规模的提质增信专项资金贷款于2023年8月底设立,目前已投放近70亿元。

“我们联合福建省地方金融监督管理局、国家金融监督管理总局福建监管局、福建证监局

出台《金融支持福建民营经济高质量发展的工作意见》,从加强民营企业信贷资金保障、拓宽民营企业直接融资渠道等方面凝聚政策合力,引导金融机构加大对民营企业的支持力度……”中国人民银行福建省分行党委委员、副行长江涛介绍。

不久前,农行福建省分行发布《中国农业银行福建省分行支持民营经济发展若干政策》,将新增信贷资源重点投向民营经济,确保“十四五”期末民营经济贷款余额比“十三五”期末增加150%,有户数增加10万户以上。为缓解担保难、融资贵难题,农行福建省分行在全国农行首创了林权抵押、农村土地承包经营权抵押等担保方式,落地了知识产权、绿色权益等资产抵押质押贷款,拓宽了抵押担保范围。

“银企双方坚守诚信、保持信息对称,是农行与紫山集团实现长期良好合作的基础。我们有金融需求,首先想到的就是农行。”位于福建省漳州市龙海区颜厝镇田址村的紫山集团是一家从事食品生产和出口

农行南平武夷山支行工作人员走访茶企,对接金融需求。宋晓寒摄(中经视觉)

本版编辑 张虎 韦佳琪 美编 倪梦婷

技术创新释放活力

本报记者 王金虎

最近,位于山东省邹平市的魏桥创业集团研发突破的铝电解槽核心技术成果纳入山东省重大科技成果库,入选“山东好成果”,作为具有重大突破性成果在全省推介。该成果将于5年内魏桥创业集团电解铝领域全面推广,预计可实现年经济效益52亿元。

“实现企业发展,关键要靠创新。”山东魏桥创业集团有限公司董事长张波说。

近年来,山东鼓励民营企业参与建立新型研发机构和创新平台,支持民营企业承担省重大科技创新任务,联合高等院校、科研院所共建创新联合体,合力推动关键技术攻关,推动山东经济高质量发展。山东省工商联等单位发布的《2023山东民营企业100强分析报告》显示,2022年度山东100强民

营企业平均投入研发费用8.43亿元,研发强度达1.61%,为2017年以来最高水平。

山东千方百计引导民营企业加大研发投入,实现从“跟跑”到“领跑”。寒冬时节,位于淄博经开区的淄博张店东方化学股份有限公司正加紧赶制年前运往海外的一批订单。“我们成功实现2-乙炔基吡啶的自主研发,填补了该项技术的国内空白,产品在2022年全球市场份额中占有率居第一位,每个月都有海外订单需要交付。”该公司董事长王巨说。

为激发民营企业的创新活力,淄博经开区制定印发《科技创新攻坚三年行动计划实施方案》,探索亩产效益评价机制新思路,将科技创新、人才引进等纳入指标考核。

临沂市莒南县为梯次推进民营企业创新平台建设,推出专精特新企业信用贷,发挥智能技改设备补贴、重大技改项目贷款贴息等政策撬动作用。2023年,新增省级“一企一技术”研发中心1家、

市级“一企一技术”研发中心5家。

山东鼓励民营企业加快节能先进技术研发和推广,每年新增省级以上民营企业绿色工厂100个左右。2023年年初,位于滕州经济技术开发区的三维钢结构股份有限公司受土地、技术等要素制约,发展空间受限。滕州经济技术开发区强化项目用地保障,推进实施三维国际智能制造产业园项目,并引导该公司利用搬迁的机遇实施了集成化、智能化改造,能耗降低10%,人工成本降低20%左右。

山东还持续推进“万项技改、万企转型”,推广先进技术改造系统解决方案,每年遴选1000个左右民营企业重点项目纳入省级技术改造项目库,对符合条件的项目通过贷款贴息、股权投资、设备奖补等方式给予支持。

在位于淄博经济开发区的张店东方化学股份有限公司,科研人员正在进行研发试验。(资料图片)

构建新型政商关系

本报记者 陈发明

研发费用加计扣除56.86万元,高新技术企业奖励资金25万元,其他税费减免281.55万元……合计360多万元的“幸福账单”,记录着甘肃庆阳瑞海嘉能源科技有限公司2023年的“政策获得感”。

“以前我们到处打听、学习,看企业能享受到啥好政策,现在政策主动找上门来了。”庆阳瑞海嘉能源科技有限公司财务负责人黄玺介绍,他们是专业研发和推广利用常温膜法提氢技术的科技型企业,也是庆阳市西峰区税务局局长曹小锋

的“包抓联”企业。

2023年,曹小锋像“走亲戚”一样多次上门,为瑞海嘉能源科技有限公司开展“一对一”政策解读,确保其懂政策、能申报、真享受。黄玺表示,这些真金白银的政策红利,将让企业在技术攻关和产品升级上更能放开手脚。

在甘肃省,像瑞海嘉能源科技有限公司一样同干部“认亲”的民营企业不在少数。2023年,甘肃省全面建立并落实“包抓联”等服务企业制度,省级领导干部带头包联民营企业,全省16.8万名机关干部包联民营企业27万多户,为民营企业解决了一大批急难愁盼问题。同时,落实企业创新孵化时必须访、经营困难时必须访、登记纳统时必须访、战略调整时必须访、增资扩产时必须访、筹备上市时必须访“六必访”制度。

甘肃省近日召开全省促进民营经济高质量发展大会。记者了解到,2023年,甘肃在财税、金融、人才等要素供给方面持续加大对民营企业的支持力度。财政部门推出“财政+金融”模式,为经营主体提供投融资服务超过800亿元,增长12%。

“各级党委和政府要建立听取民营企业意见建议制度、部门联席会议制度,大力推行政商恳谈日、政商早餐会、政商沙龙等做法,推进政商沟通常态化。”甘肃省委书记胡昌升表示,将着力构建亲不逾矩、清不远疏的新型政商关系。各级干部要坦荡清白同企业打交道,做到有交集不搞交换,有交往不搞交易,有交“亲”而有度与“清”而有为的统一。

新型政商关系赋能营商环境活力,转化为地方发展动力。数据显示,2023年11个月,甘肃省共实施省外招商引资项目4228个,到位资金5676.69亿元,同比增长42.45%;其中,民营经济主体到位资金4237.3亿元,占比达到74.6%。

甘肃酒泉市税务干部“点对点”为酒泉慧能机电有限责任公司送政策上门。许丽摄(中经视觉)

